

# 起初，神创造天地【创世纪1: 1-3】

## 【创1: 1】是圣经钥节

- 反对无神论
- 反对宇宙爆炸论
- 反对多神论
- 反对泛神论

【诗19: 1-4】：“诸天述说神的荣耀，穹苍传扬他的手段。这日到那日发出言语；这夜到那夜传出知识。无言无语，也无声音可听。它的量带遍遍天下，它的言语传到地极。”

无神论者说没有神，然而创世纪一章1节直接宣告说：“起初，神创造天地。”祂所创造的天地万物，就是神的见证，正如美丽的画就是画家的见证。

持此观点的人认为，现今我们所看到的这美丽的宇宙，是在大约一百三十八亿年前经过一次大爆炸产生的。然而创世纪一章1节向我们宣告说，是神创造的，并非大爆炸所炸出来的。

多神论者崇拜许多位神。然而，“起初，神创造天地”这里的“神”原文是复数加强语气，强调神是独一的，但祂的荣耀是丰富的。关于这一点，下面我还会进一步解释。

所谓的泛神论，乃是把神和万物混淆在一起，认为神就在万物中，万物就是神。但在这里圣经让我们看到，除了创造者独一神之外，一切都是被造的。神与万物之间，是创造者与被造之本质的差异。

查考【耶32: 17】、【太19: 26】

创世纪第一章1节：“起初，神创造天地。”是我们信仰的根基，也是整本圣经的根基和钥节。任何错误的理论来到创世纪第一章1节面前，都会显得苍白无力。不论任何时候遇到任何圣经难题，只要来到创世纪一章1节面前，所有的圣经难题都将迎刃而解。

## 圣言的本身就是基督

- “起初”是时间的起点，智慧的显现
- 三一神借着“基督”把自己启示给我们

奥古斯丁在《忏悔录》里面解释说，“起初”这个词虽然是时间的起点，但同时也是智慧的显现。

使徒保罗说：“但你们得在基督耶稣里是本乎神，神又使祂成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎。”【林前1: 30】保罗称那智慧的本体就是主耶稣基督。

当奥古斯丁解释“起初”就是“智慧”的显现时，表明三一神乃是借着“起初”创造天地，把祂自己启示给我们，也是借着“智慧”的本体——基督，把祂自己启示给我们。

【来11: 3】：“我们因着信，就知道这世界是藉神的话造成的；这样，所看见的，并不是从显然之物造出来的。”

在创世纪第一章里，“神说”这个词，重复了九次，上帝的创造都是用祂的话所造成的。

在约翰福音一章1-3节，使徒约翰说：“太初有道，道与神同在，道就是神，这道太初与神同在。万物是藉着他造的，凡被造的没有一样不是藉着他造的。”这里的“道”（Logos），原文就是“话”的意思。因此，这段经文可以翻译为：“太初就有圣言，圣言与神同在，圣言就是神，这圣言太初与神同在。”圣言就是话。然后，约翰福音一章14节说：“道成了肉身，住在我们中间，充充满满地有恩典，有真理。我们也见过祂的荣光，正是父独生子的荣光。”这里说，“道”或说“圣言”成了肉身，就是耶稣基督。所以，约翰福音一章1-3节所说的“道”、“圣言”，就是耶稣基督。

## 万有是借着基督而造

- 基督是一切“话”的本体
- 万有都是藉着基督而造

查考【创世纪1章】、【约1: 1-2】

我们平时一说到“话”、“圣言”的时候，可能第一想到的就是我们说话的声音。其实声音并不是“话”本身。声音只不过是一个符号，用外在听得见的语言把我们的思想表达出来。除了声音以外，我们还可以使用许多形式来表达我们的思想。比如：聋哑人的肢体语言、音乐、图画等等。然而，当我们读到创世纪中“神说”和约翰福音中的“道”时，这里的“神说”、“道”并不是指着这些表达我们内在思想的各种各样的“话”。这一切的“话”以及我们的“思想”都是从“神说”、“道”而创造的。“道”乃是这一切“话”和思想的本体，“道”成了肉身住在我们中间就是主耶稣基督。基督是一切“话”的本体。

查考【来11: 3】、【诗33: 9】、【西1: 15-16】、【约1: 1-2】

希伯来书十一章3节说：“我们因着信，就知道这世界是藉着上帝的话造成的”，正如我们在创世纪第一章中所看到的，上帝“说有，就有；命立，就立。”（诗33:9）整个被造的宇宙万物，能看见的、不能看见的，都是藉着神的话造的。而“话”成了肉身，住在我们中间，就是主耶稣基督。

使徒保罗说：“爱子是那不能看见之神的像，是首生的，在一切被造的以先。因为万有都是靠祂造的，无论是天上的、地上的、能看见的、不能看见的，或是有位的、主治的、执政的、掌权的，一概都是藉着他造的，又是为他造的。”（西1: 15-16）万有，包括整个宇宙万物，都是天父上帝为爱子而造，也是借着爱子而造。

## 创造之工中的三一神

- 看见“圣父”与“圣子”
- 看见“圣灵”
- 看见“圣父、圣子、圣灵三位一体”独一的真神

【创1: 1】：“起初，神创造天地。”这里的“神”，应该着重于圣父，因为创造乃是天父的旨意；然后，天父是借着爱子，也是为爱子而创造了天地。所以在紧接其后对上帝的创造记载中，就一直用“神说”、“神说”、“神说”……向我们显明上帝的创造是借着祂的话“说有，就有；命立，就立”。在这里我们看到了两个位格——圣父与圣子。

【创1: 2】：“地是空虚混沌，渊面黑暗，神的灵运行在水面上。”在这里我们又看到另外一个位格，就是“神的灵”——圣灵。

【创1: 1】：“起初，神创造天地。”这里的“神”原文并不是复数形式，乃是双数加强语气，强调神是独一的，但祂的荣耀是丰富的。正如希伯来书一章2-3节论到基督时所说的：“就在这末世藉着他儿子晓谕我们；又早已立祂为承受万有的，也曾藉着他创造诸世界。他是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像，常用祂权能的命令托住万有”。【创1: 26】：“神说：‘我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人。’”圣经既用单数“独一神”，也用复数“我们”来称呼祂自己，祂借着创造之工把自己启示或显明给我们。

创世纪的开篇就向我们启示了三一神。祂借着“起初，神创造天地”把祂自己启示给我们，透过【创1: 1-3】就可以看到那位三一神。独一的神，乃是圣父、圣子、圣灵三位一体的神。

## 基督就是三一神的像

- 基督是三一神的真像
- 三一神透过基督启示祂自己

神藉着摩西宣告说：“以色列啊，你要听！耶和华我们神是独一的主。”（申6:4）“所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的各给他们施洗。”（太28: 19）因此，从圣经的启示我们知道，神是三位一体的独一的“又真又活的神”（帖前1: 9）。祂“是那独一不死、住在人不能靠近的光里”（提前6:16）“从来没有人看见神，只有在父怀里的独生子将祂表明出来。”（约1:18）基督不仅是神的第二位格，祂也是神的像；祂不仅是圣父、圣灵的像，祂也是祂自己——圣子的像。圣经清楚地见证，“基督本是神的像。”（林后4:4）又说：“祂本有神形像”（腓2:6）又说：“爱子是那不能看见之神的像，是首生的，在一切被造的以先。”（西1:15）并且“祂是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像”（来1:3）到底有多像呢？因为是“真像”，所以说是完全一模一样。

神的独生子，神的第二位格圣子，就是基督，祂如何把神表明出来呢？不单单是在道成肉身上，乃是从“起初”就开始把三一神表明或启示出来，这启示是渐进的，直到祂二次再来时，完全的表明出来，正如保罗所说：“……直到我们的主耶稣基督显现。到了日期，那可称颂、独有权能的万主之王、万主之主，就是那独一不死、住在人不能靠近的光里，是人未曾看见、也是不能看见的，要将祂显明出来。”（提前6:14-16）“我们如今仿佛对着镜子观看，模糊不清，到那时就要面对面了。我如今所知道的有限，到那时就全知道，如同主知道我一样。”（林前13:12）正是因为，基督是神，同时也是神的像，所以，三一神就藉着祂把自己启示出来。“起初”就是神藉着基督创造万有，并为基督创造万有，来启示祂自己。因此，“起初”就是智慧的本体——基督，藉着“创造天地”来启示自己；这“起初”就是基督真光的显现，所以，大卫被圣灵默示，就作诗赞美祂，说：“太阳如同新郎出洞房，又如勇士欢然奔路。它从天这边出来，绕到天那边，没有一物被隐藏不得它的热气。”（诗19:5-6）诗人相当于说，万有是藉祂而造，万有也是靠祂而立，同时万有也是祂——智慧之本体的见证。

## 创造之工中圣子之工

- 基督在一切被造之先在永恒中为父所生
- 圣子是创造之工的工程师

在箴言书八章22-32节，作者以主耶稣基督第一人称的口吻，描述了创世纪第一章，有关在上帝的创造之工中圣子的工作。“在耶和华造化的起头。”也就是“起初”；“在太初创造万物之先，就有了我。”表明“起初”基督就在那里，祂是圣父的独生子，正如歌罗西书一章15节所说的：“爱子是那不能看见之神的像，是首生的，在一切被造之先。”即圣子在永恒中就为圣父所生。“在耶和华造化的起头，在太初创造万物之先，就有了我。从亘古、从太初，未有世界以前，我已被立。没有深渊，没有大水的泉源，我已生出。大山未曾奠定，小山未有之前，我已生出。耶和华还没有创造大地和田野，并世上的土质，我已生出。他立高天，我在那里；他在渊面的周围划出圆圈，上使穹苍坚硬，下使渊源稳固，为沧海定出界限，使水不越过他的命令，立定大地的根基。那时，我在祂那里为工师，日日为祂所喜爱，常常在祂面前踊跃。”（箴8: 22-30）

圣子在创造之工中所扮演的角色，如同一个工程师、设计者。所以奥古斯丁说，“起初，神创造天地”，这一个“起初”，就让我们看到了那智慧的本体——基督。新译本的箴言书八章31-32节是这样翻译，说：“在祂的大地上欢笑，和世人一同喜乐。孩子们，现在你们要听从我；持守我道路的，是有福的。”（新译本，箴8:31-32）

## 唯独借着基督认识神

整本圣经在多处地方都解释了创世纪第一章是三一神的创造；也在多处地方让我们看到，乃是圣父借着圣子，又是为圣子创造了万有；并且也让我们看到，圣子就是神的话，就是圣言的本体、智慧的本体。所以是圣父借着圣子，借着祂的话创造了诸世界。使徒保罗说：“因为神本性一切的丰盛，都有形有体地居住在基督里面。”（西2: 9）既然神一切的丰盛都有形有体地居住在基督里面，那么上帝要想启示祂自己，把祂自己显明给我们，惟独借着主耶稣基督。而我们若认识神，与神同住，也惟有借着主耶稣基督。正如主耶稣宣告说：“我就是道路、真理、生命；若不藉着我，没有人能到父那里去。”（约14: 6）盼望我们能够透过创世纪第一章看到基督。并且我们每一天来读圣经的时候，都应该从圣经中去看“那隐藏的哪”（启2:17）。因为主耶稣曾称那从天上降下来的吗哪就是预表祂自己。愿我们都能借着圣经字面的意思，看到那背后的哪，看到我们的主耶稣基督。借着读经回归圣经，跟主耶稣基督建立亲密的、美好的生命关系。唯独藉着圣经才能认识祂，因为，主耶稣曾说：“你们查考圣经，因你们以为内中有永生；给我作见证的就是这经。然而，你们不肯到我这里来得生命。”（约5:39-40）愿我们在这三年的读经计划中，都能藉着查考研读圣经认识圣经中所启示的基督，并能就近祂，得着祂！

## 思考问题

- 【创1: 1-3】的重要性体现在哪些方面？
- 【创1: 1】对哪几种神观发出挑战？
- 三一神如何向我们启示祂自己？
- 圣子是如何参与神的创造之工的？
- 我们如何才能认识三一神？